E . OMOXIIONAIA EKITAIAEYTIKQN ®PONTIETQN EAAAAOX (O.E.®.E.) - ETANAAHIITIKA OEMATA

indl B
o ENANAARNTIKA OEMATA 2018 E 3.X)30()
TASH: I'" TENIKOY AYKEIOY

ITPOXANATOAIZMOX: OETIKQN XIIOYAQN
MAGOGHMA: XHMEIA

Hpepopnvia: Teraptn 11 Anpriiov 2018
Adpkewa EEétaong: 3 @peg

N\
N \ \/
EK®
OEMA A

Al. H ocwom tetpddo KPavTIKa

a. (3,2,0,+1/2)

B. (4,1,0,+1/2) Zi
A2. H dpdon evog kataATn o€ i N

a. No avédveton n Héon Ky VEPYELL TV AVTIOPOVIMV HOPIwV.

M ™S AVTIOpaoTG.

v. Na petatpénel tov pnyo
evépyela evepyomnoinong E,.

0. Na peidveron 1 evBamio g avtidpaons (AH).

OPAOT] £XEL OC OMOTEAEGLAL:

10 TO HOVIPEG NAEKTPOVIO €VOG ATOLOV

Movaoec 5

0 NG avtidpaong e GAAOV Kol Vo LELMVEL TV

Movaoeg 5
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A3.  Aivovrtot ot ynuikég eE1I0MGELS TOV AVTIOPACEWMV:
CH,=CH, + H, —Y 5 CH3CH;3 (I) «ou
CH,=CH, + Br, — CH,; (Br)CH,Br (II)
211g mapomdve avtpacelg to CH,=CH, :

ol OVOLYETOL KO OTLG OVO OVTIOPAGELS
B. o&edmverol Kot 6TiG dV0 OVTIOPAGELS
y. ofewdavetar oty (I) ko avayeton ot (1)

o. avdyetor oty (I) kou o&eddveton ot (1)

0
Ad. Amo 10 TOPOKATO VOOTIKE O10AD
a. Ardivpa 0,1M KNO:s. %
B. Avdhopo 0,1M HCOO
v. Atdivpa 0,1M Na

3. Ao 0 11\/1@4

AS5.  Na onusiwoets.dinia oe kabe 7rpo'r ,

XWPIS VO QITIOLOYHTETE TNV OTAVT GO
a. H evépyewo evepyomoin KPOO

AVTIOPADOVTOV KOl TPOTOV

ive-€lval;

B. Eva ymuikd otou
elevbepn kotdot

v. Oco niektpopvnTiKOTEP
OTOLUKY] OKTIVOL EXEL.

0. O 10VTIGHOG £vOG aTOLOV lvar v0BepO PavOEVO.

Movéoeg 5

Movaoeg 5

Swotn Nt 1eén AavBoouévn
™V Jlpopd  evépyelog  petald
&xe Bud ofeidwong undév pdévo av eivar oe

elvalr éva ymud otoryeio, tOcGO pEYAADTEPT

e. Ta dtopa dvBpaxa oTIG 0pyaVIKEG EVOGELS oyMUaTtilovy ¥nuKovs deopovS

HOVO e VRPOKA TPOYLOKAL.

Movaoec 5
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OEMA B

B1. Aivovtot ot tpelg mopakdto ypopikés mapactdoelc. Na Bpeite mowo pumopei va

B2.

OVTIGTOUYEL:

0. TNV HETOPOAN TNG GVYKEVTPMOTG EVOG AVIIOPMVTOG 0EPIOV GE GYECT UE TOV
YPOVO.

B. Zmv petafoAin g ToydTToS Mog eVOLIIKAE KATOAVOUEVNG AVTIOPAOTG, CE
oyéon pe  Ogppokpacia (°C).

Y. Zmv petafoin tov pH evdg dedlvpartog IM H
draAvpatoc 0,1M NaCl mov pootifetol 6 00T

o€ oY€om [ ToV OYKO €VOG

Movaodeg 3
1 2. Q§§> 3.
OV GELG GOC.
Movaodeg 3
Atveton 10 ototyelo ogFe.
0. Xg oo TEPi0d0 Kol OPASH TOV TEPLOBLKOD TivaKe aviKEL TO GTOLXELD 0VTO;
Movaodeg 2

SFe’* + 3¢

avtiopaon avt yopakmmpiletar og ofeidmon M

B. Atvetor n nuavtiop

1) No e&nynoete‘dv
avaywyn tov Fe.

Movaoeg 1

2) No yphwyete TV NAEKTPOVIOKT SOUT TOV 1OVTOG Fe** o vrooTadeg ot
Oepelmon kotdotaon Kot vo Ppeite Tov aplBud twv nAekTpoviev Tov
vroc Fe** pe poyvnrikd kBovtkd apdpd m; = -1.

Movaodeg 2
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B3. X téooepa dapopetikd doxeio €yovv amokatactadel o1 yNUIKEG 100ppoTTiES

oV cupPorilovtal pe TIg YNUKES EEICDGELS:
1. N(9) +3H,(@) —— 2NH; (g) , AH<0
2. CO(g) + Cly(g) == COCly(g) , AH>0
3. 2HI(g) == Ha(9) * I2(g) , AH<0

4. C(s) + CO,(g) = 2CO(g) , AH>0

a

. Xg oo N mown doyeila Ba petaromotel n BEon TS YMUKNS 1GOPPOTING TPOC
ta. 0e€1d, otav avénbel n Beppokpacio pe KO TOL doyeiov;

B. Ze mowo 1 mown doyela m B€om My

avénbel n mwieom, pe peioon u
Oepuoxpacio;

Oyko tov doyeiov va

pormtiac ogv emnpedletal, Otav
v ooyeiov, pe otabepn TV

epog, M telkn| mieon (P) oe oyéon pe

Y. £€ TO10 1 ol doyeion OTOV @mi n Oepuoxpacio oe Kelvin, pe tov
£VEY OT

B4. Xe téooe
(éva d1dAvp
Bploketonr 10
mepinTwon Ko vo Bpeite oe oo

Movaoeg 6

¢0e SdAvpa. No <f sre to dedopéva o KaOe

o. Xta doyeia A ko B mepié 00 mLTov puOucTIKOV dStoAvpdToV:
e 0,1 M CH3;COOH ) CH3;COONa
e 1 M CH3;COO M CH3COONa

Y kd0e doyeio mpochito
TOPAKAT® Oldypappa eaiveton n petafoAn pH oe kébe doyelo.

10 mL véatikod dwoivuatog 0,1M HCI kat oto

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX
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[IpooBNKn Stadvpatog HCI
o€ pUOPLOTIKGE SlaAVpaTa

7
6 .
p Aoyeio A
= 4 Aoyelo B
[-% {9
3
2
1
0 /)
0 2 4 6 8 10 12

Stddvpa 0,1M HCI (
oy <1??\

Na Bpeite o€ mOwo0 doyeio eivan T@@
x Movaoa 1

Na artiodoyfoete ™V andvinst) cec Agv amouteiton 1 avaypoen yNUKov
eflomoemv 00Te ap1OunTIKot opot.

B. Zta doyeia I' ko Ton 25 ML tov Stodupdizc

e 0,1M CH;COOH(K,;=10")

e 0,2MH

Ye kdOe TPOYLOTOTOLOVUE OYKOUETPRON He TO 1010 ddhvpa 0,1M
NaOH, apov npocHiésovpe Tov o péove TG BpwpokpecoAng (pia g

d00 GTOYOVES).

EMKPOTEL TO UmAe ypdpa Tov deikTn, OTOV
tov dwAvpatog NaOH, eved oto doyeio T’

Y10 doyeio A mapatnpov
&yovv mpootedel mept
emKpatel To pUmAe
dwdvpotoc NaOH!
TPACIVOL NG Ppopokpe

gtal 6t M mepoy] PH orlayng ypdpoTOS TOL
dSMNG eivar and 3,8 g 5.4 (amd xitpvo yiveton

UTAE).
Noa Bpeite og 010 doyeio givar to kdbe ddAvua.

Movéda 1
No attiohoynoete v omdvinomn cog.

Movaoeg 3
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I'l.

I2.

I'3.

‘Eva petypa Ho(Q) xon I,(g) pe avaroyioo mol 3:2 avtiotoya, mepiéyet 25,4 g Io.

To petypa avtd ecdyeton oe kevd doxelo otabepod Gykov o LYNAN
Oeppokpocio K1 amokabicTaTOl YNUKY 1GOPPOTICL TOV TEPLYPAPETOL PE TNV

iy e€lomon:
H2(9) + 12(9) == 2HI(9)

2V KaTAoTOooN Y¥NUIKNG 1oppomioc Ppédnke OTL
gtvan 1:18 avtiotoya. Na vroAoyicete:

avaroyio mol I, kou HI

1. Tnv mocdtnra o€ Mol kdbe ovciog otV

KNG 1G0PPOTiOG.

TNWRAPATOVE® Oeppokpaciol.

Movéoeg 7

1 1 opyavikn évaoon (B).
A) Oykov 1L.

Arkivio (K)

+HOH - +8 H-0
M™ igso,n,s0, =~ N 7

Na Bpebodv ot cuvvtaktikoli TOTOL TV Opyovik®v evwoewv E o IT av
yvopiCovpe o0tt N (IT1) éxer M=88 «ar ofewmveron pe odivuo KMnO,
napovcio HySO,.

Aivovtai: A(C=12, H=1, O=16).
Movaoec 8

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX
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I'4. e 4 doyeio mepiéyovtar 000 AKVKAEC KOPECUEVEG OPYOVIKEG EVAOGELS LE

poptokd tomo C3H,O xar 600 AKvKAEG KOPEGUEVEG OPYOVIKEG EVIGEIS WE
noprokd tomo C,H,O (pia o kdOe doyelo).

A.To mepieyduevo tmv doyeiov 1 kot 3 avtidpd pe to avtidpaotplo Fehling
Kot divel kaotavEpvOpo ilnua.

B. To mepigydpevo tov doxeimv 1, 2 kot 4 avtidpd pe ddivpo I,/NaOH ko
dtver kitpwvo inua.

I'. Mévo o10 mepieydpevo tov doyxelov 2 mopdtnpovviol (QUGOAIDEC e
npocOnkm Na.

O evoroeig C3H, O umopel va £xovv 18109 S1eipopeticd appd atopmy H.

Ot evooeirg C,H,O pmopet va €youv, i

TIKE op1Opd atépwv H.

Na Bpeite Tov cuvtokTikd THTO TS £VOOTG TTOL TTEPIEXETAL GE KAOE

doyeto.
Agv amaiteitatl otioAdyn LoV O] TOV YMNUKOV EEICMOOEMV.

Movaosec 4

o. No Ppebel 1 mocd ol) tov CO, ot MuKN 1coppomic oL
anokabicTotal.

Movadeg 2

B. Ztmv xotdotaon ynuikne eoppomiog tpocbétovpue 0,1 mol CO, oty idwo
Bepuoxpacio (Ko yopic petafoin tov 6ykov). Na Bpebovv o1 mocoOHTNTEG
(mol) 6AwV T®V OVCIOV 6T VEQ XNLUKT 1ooppomio Tov Oa amokotacTadel.

Movaodeg 3

Opiopévn mocodHTa ToV CO, TNG APYIKNG YMNUIKNG 1ooppoTmioc, dtaPiPdletal o
doyeio mov mepiéyet oteped Na ko pe 0€ppoavon mpaypoatonoteital 1 avtidpaon
ue ynukn e&iowon: 2C0O,(g) + 2Na(s) — (COONa),(s)

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX
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Y& vootikd odivua tov (COONa), mov &xel mapaybel amd v mopomdve
avtidpaon mpocBétovpe ddivpo H,SO, kot ot ocvvéyewn mpooHBETovpe
owdAvpo KMnO, oe koatdAAnin Oepurokpacio. Xtov mivako mov okoAovOel
dtvetatl n [MnO;] o€ O1POPES YPOVIKEG OTIYUEG HEXPL TNV OAOKANP®GN NG
avTidpaoTG.
t(min) 0 1 2 3 4 9
[MnO, ] mol/L 0,1 0,096 | 0,093 o,o% 0,03 ... | 0,000
)
Noa Bpeite Tov péco puiud katovdAmons Ta@ ,Wd KOTA TNV OldpKELD
TOV TTPMTOV, TOL OEVTEPOL KOl TOV «{ OL-AETLTOV V13702, V3, AVIICTOLYO KOL VO,
GLYKPIVETE QVTOVG TOLG pv@uobg@ 8g> eltal M avoypaen TG YNUKNG
eElomong.
@ Movadeg 3
Noa artiohoynoete Bewpntik
A3.

H mocotta 1o HCOOH mo
100mL SwAdpatog HCOO
otoAvpartoc 0,1M NaOH

o. Na Bpebein péla COOH),, mov avtédpace Katd v Oeppuxn ddomaon.
Movaoes 6

olo avapyvoetar pe SOML vdotucod
Kevaleton puOuoTikd ddAlvpa pe pH=4.

B. No BpeBodv o1 cuykevipdoelg OA®V TV 1OVT®V 610 d1dAvpa Y.
Movaodeg 3

Atvovtar. Ki(HCOOH)=10", ta &wibdpota Ppiokoviar otovg 25°C 6mov
K,=10"* A/(C=12, H=1, O=16).

Ta dedopéva EMTPETOVY TIG YVOOTEG TPOGEYYIGELS.

TA OEMATA ITIPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX
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A4, e vootikd ddAvpa mov wepiEyel (COOH), dtadvovpe TOGOHTNTO TOL GTEPEOD

(COONa), kot Tpoxvmtet dtdAvpa (Y;) oykov 100mL. T'a va tpocdiopicovpie
TIG GLYKEVIPMGELS TV OVO OPYUVIK®Y 0VG1DV 6T0 dtdAvpa (Yy) extelodpe 600
TEPALOTO.

Ieipapo 1°: Ze kovik AN petogépovpe pe o1pdvio S0mL tov dtaAdpaTog
(Y3), mpocbétovpe Tov amapaitnto 6yko daivuatog H,SO, ko oykopetpovpe
pue owivua 0,02M KMnO4 To ddAvpa oty KoOVIKY QUOAN OmEKTNoE
epLOPOTmOES Ypdpa 0TaV Tpootédnkay 30mL dedivpatoc KMnOy,.

Ieipapo 2°: Ta vroérowma 50mL tov daAdpotog (Yz) o HETOQEPOVUE O
KOVIKT] QUOAN, TPOCOETOLUE HEPIKEG OT AnNAov deiktn Ko
oykoueTpovpe pe mpotvmo owdivpe O, 1M (NaQH. Atdmotovovpe 0tL Yo
A p1 €£0voeTEPOGT TOV SLOADLLOL rmByrav 20mL tov TpdTLTTOV
SAdpaTOC. O

Noa Bpebovv o1 cuykevIp®GELg % » ko tov (COONa), 610 didAvpo

(Y2).
Movéoec 5

AH EHNITYXIA!
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	ΘΕΜΑ Α
	Α1. Η σωστή τετράδα κβαντικών αριθμών για το μονήρες ηλεκτρόνιο ενός ατόμου 35Br στη θεμελιώδη κατάσταση μπορεί να είναι:
	Α2. H δράση ενός καταλύτη σε μία χημική αντίδραση έχει ως αποτέλεσμα:
	Α3. Δίνονται οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων:
	Α4. Από τα παρακάτω υδατικά διαλύματα όξινο είναι:
	Α5. Να σημειώσετε δίπλα σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστή ή τη λέξη Λανθασμένη χωρίς να αιτιολογήσετε την απάντησή σας:
	ΘΕΜΑ B
	Β1. Δίνονται οι τρεις παρακάτω γραφικές παραστάσεις. Να βρείτε ποια μπορεί να αντιστοιχεί:
	Β2. Δίνεται το στοιχείο 26Fe.
	Μονάδες 2
	Β3. Σε τέσσερα διαφορετικά δοχεία έχουν αποκατασταθεί οι χημικές ισορροπίες που συμβολίζονται με τις χημικές εξισώσεις:
	Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.
	Μονάδες 6
	Β4. Σε τέσσερα δοχεία περιέχονται τα παρακάτω υδατικά διαλύματα στους 25 οC, (ένα διάλυμα σε κάθε δοχείο) αλλά δεν γνωρίζουμε σε ποιο ακριβώς δοχείο βρίσκεται το κάθε διάλυμα. Να χρησιμοποιήσετε τα δεδομένα σε κάθε περίπτωση και να βρείτε σε ποιο δοχε...
	Μονάδα 1
	Μονάδες 3
	Μονάδα 1
	ΘΕΜΑ Γ
	Γ1. Ένα μείγμα Η2(g) και Ι2(g) με αναλογία mol 3:2 αντίστοιχα, περιέχει 25,4 g I2. Το μείγμα αυτό εισάγεται σε κενό δοχείο σταθερού όγκου σε υψηλή θερμοκρασία κι αποκαθίσταται χημική ισορροπία που περιγράφεται με την χημική εξίσωση:
	H2(g) + I2(g) / 2HI(g)
	Γ2. Ποσότητα από το ΗΙ της παραπάνω χημικής ισορροπίας διαβιβάζεται σε 2,8g ενός αλκενίου (Α) και αντιδρούν πλήρως μεταξύ τους. Στο προϊόν προστίθεται περίσσεια ΝΗ3 οπότε προκύπτει η οργανική ένωση (Β). Η (Β) διαλύεται σε νερό και προκύπτει διάλυμα (Δ...
	Γ3. Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα χημικών μετατροπών:
	Γ4. Σε 4 δοχεία περιέχονται δύο άκυκλες κορεσμένες οργανικές ενώσεις με μοριακό τύπο C3HψO και δύο άκυκλες κορεσμένες οργανικές ενώσεις με μοριακό τύπο C2HxO (μία σε κάθε δοχείο).
	ΘΕΜΑ Δ
	Δ1. Σε κενό δοχείο σταθερού όγκου 20L, εισάγουμε 2mol στερεού CaCO3 σε υψηλή θερμοκρασία και πραγματοποιείται η διάσπαση του CaCO3 που περιγράφεται με την χημική εξίσωση:
	CaCO3(s) / CaO(s) + CO2(g) , με Κc=10-2.
	Μονάδες 2
	Μονάδες 3
	Μονάδες 3
	Δ3. Στο χημικό εργαστήριο με θερμική διάσπαση του (COOH)2 λαμβάνεται το HCOOΗ και την αντίδραση αυτή θα την θεωρήσουμε μονόδρομη. Η χημική εξίσωση της αντίδρασης είναι:
	(COOH)2 → HCOOH + CO2
	Μονάδες 6
	Μονάδες 3
	Δ4. Σε υδατικό διάλυμα που περιέχει (COOH)2 διαλύουμε ποσότητα του στερεού (COONa)2 και προκύπτει διάλυμα (Υ2) όγκου 100mL. Για να προσδιορίσουμε τις συγκεντρώσεις των δύο οργανικών ουσιών στο διάλυμα (Υ2) εκτελούμε δύο πειράματα.
	ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!

